

学习“振超精神”，建设“工匠之城”

学习“振超精神” 做全媒体时代的新闻工匠

大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。前不久被授予“人民工匠”国家荣誉称号的许振超，坚持技能报国，带领团队开展科技攻关，屡次刷新集装箱装卸世界纪录，创造了“振超效率”，是践行工匠精神的杰出代表。

榜样是看得见的哲理，模范人物是有形的正能量。当前，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象、新作为。这就要求新闻工作者大力弘扬工匠精神、学习“振超精神”，锻造宣传铁军，切实担负起新时代宣传工作使命任务。

要用工匠信念炼就“铜墙铁壁”。工匠精神的实质是把自己喜爱的工作坚持不解地做到极致。就新闻工作而言，观察、思考、交流、写文章，每一个环节都需要全身心投入，才能担负起记录时代脉动的重任。因此，新闻工作者要树立“择一事，终一生”的匠心，始终忠实地履行党的新闻舆论工作职责使命，不断在增强“四力”上下功夫，全面提升新闻作品的感召力、共情力。

要用工匠本领锻造“新闻精品”。工匠精神的特征是严谨细致、精益求精、勇于创新。就新闻工作而言，不仅体现在对新闻真实性的追求，也体现在通过新技术的应用创作出贴合时代的精品。尤其是在全媒体时代，新闻工作者更要树立创新意识，不断拓宽职业思维，强化数字技术与应用能力，创作出让受众爱听爱看、觉得有益有趣的精品。

要用“工匠”作风格守“却金暮夜”。工匠精神既是一种兢兢业业、一丝不苟的职业态度，也是一种“没有最好、只有更好”的极致追求。新闻工作者应将一丝不苟、追求卓越的工匠精神融入每一个环节，牢固树立起对职业敬畏、对工作执着、对作品负责的态度，同时绷紧政治纪律这根弦，守住自律底线，切实增强新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力。

（西安报业传媒集团（西安日报社）党委委员 副总编辑 周立）

学习“振超精神”逐梦强国之路

“人民工匠”许振超，以其卓越的工作表现和无私奉献的精神，成为当代产业工人的杰出代表。

在许振超身上，集中体现了爱岗敬业、无私奉献的主人翁精神，艰苦奋斗、努力开拓的拼搏精神，与时俱进、争创一流的创新精神，团结协作、互相关爱的团队精神。正是有了这种精神，许振超才能从一名普通工人，成长为熟练驾驭现代化桥吊设备、令青岛港上上下下都为之佩服的“工人专家”，成长为青岛港引进和运用现代化设备及技术中举足轻重的一员。

不论是传统制造业还是新兴制造业，不论是工业经济还是数字经济，高技能人才始终是中国制造业的重要力量，他们身上蕴藏的工匠精神始终是创新创业的重要精神源泉。在哈尔滨，以大国工匠秦世俊、董礼涛等为代表的新一代产业工人，用脚踏实地的努力弘扬工匠精神，用勇于奉献的担当诠释劳模精神。他们，从一线工人到技能专家，从攻克技术瓶颈到步入行业领先水平；他们在不断学习新知识、掌握新技术中实现人生理想，在制造强国新征程上阔步前行。

伟大时代需要伟大工程，伟大工程需要伟大精神支撑和引领。在全社会学习“振超精神”、弘扬工匠精神，让“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神释放出璀璨的时代光芒，引领广大人民群众敬业、乐业、勤业、精业，勤奋工作、奋力拼搏，锐意进取、勇于创造，为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

（哈尔滨日报副总编辑 孙伟）

绝活儿·工匠精神·主人翁意识

许振超的职业生涯中，一条红线清晰可见。那就是，自觉把人生追求融入国家富强、民族复兴的伟业之中。炽热深沉的家国心、民族魂，正是许振超获授全国首个“人民工匠”国家荣誉称号的根本所在。

中国人向来看重“一技傍身”。1974年，许振超成为青岛港码头工人，只有初中文化的他暗下决心：我当不了科学家，但可以有一身绝活儿。于是，日复一日，年复一年，他下笨功夫，做寂寞事，练成了一手手绝活儿，填补了不少国际技术空白，成了蜚声中外的技能大师、金牌工人，熏陶和培养出了一大批技术能手，“振超效率”成为港航界的“金招牌”，展现了中国港口工人的卓越风采。

工匠精神，说得简单一点，就是热爱自己的职业，认真负责地把工作做到最好的精神。许振超的工匠精神是：干就干一流，争就争第一。正是因为工匠精神底蕴深厚且蔚成风气，才让青岛“工匠之城”中国“品牌之都”的称谓名副其实，熠熠生辉。这种工匠精神，也为产业工人乃至各行各业树起了职业追求的标杆。

每个人，都是国家主人翁。“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的王进喜，是主人翁意识的典型代表，也是许振超的偶像。面对难题，许振超有一句口头禅：“怎么不行？”中国式现代化，伟大而艰巨，闯关夺隘，人人都是奋斗者，王进喜、许振超们就是榜样。

宁波和青岛，一南一北，颇多相似。比如，都有港口，都以制造业立市，都有一大批能工巧匠，都有崇尚劳模工匠的浓厚氛围。期盼南北“双子星”互学互鉴、创新创造，各美其美、大放异彩。

（宁波日报副总编辑 魏萍）

新闻舆论工作也要学“振超精神”

许振超是青岛的骄傲，“振超精神”是新时

编者按

10月29日，第29届全国副省级城市党报评论理论宣传研讨会在青岛开幕。会上，全国15家副省级城市党报评论理论宣传工作相关负责人围绕“学习‘振超精神’，建设‘工匠之城’”这一主题展开深入研讨，并形成如下文章。

“工匠之城”的时与势

青岛充满了浪漫，更洋溢着奋进的激情。

作为名副其实的“品牌之都”，从“五朵金花”到名牌云集，“品牌强市”战略让青岛挺立潮头。

青岛何以能成就众多品牌？工匠精神是不可或缺的元素。对高质量发展的孜孜以求，离不开对制造业的精益求精，高超娴熟的技能，精雕细刻的理念，是确保品牌形成发展的基石。

“学习振超精神，建设工匠之城”，是青岛布局新时代喊出的又一个响亮口号。“干就干一流，争就争第一”，全国第一个“人民工匠”许振超身上所体现的“振超精神”，正在成为青岛的城市精神标杆，为青岛新型工业化发展助力。

一座城市的精神符号，是城市发展的动力，也是城市精神凝聚的源泉。将中国共产党人的精神谱系中的工匠精神（劳模精神），确立为城市的精神内核，是对劳动者最真诚的礼赞，是对劳动精神最好的弘扬。

城市精神的塑造，离不开时代。谋大事者，必先观大势。精于识“时”、熟以用“势”，善于从“时”和“势”中寻找先机者胜。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，健全因地制宜发展新质生产力体制机制。党的二十届三中全会提出，建设一流产业技术工人队伍。

新时代，呼唤工匠精神，也呼唤更多的“人民工匠”，新质人才的有效供给是新质生产力发展的重要支撑与关键所在。由是观之，学习“振超精神”，建设“工匠之城”，是顺应时代发展之举，紧紧把握住了时代发展的“时”与“势”。

“大国工匠”是我们中华民族大厦的基石、栋梁。“新时代需要高技能人才，高质量发展呼唤大国工匠。”

“工匠之城”，时至势成，未来可期。

（沈阳日报理论评论部主任 詹德华）

许振超，是青岛的，也是全国的

这是青岛的骄傲，也是全国产业工人的骄傲——2024年9月29日，许振超被授予“人民工匠”国家荣誉称号。从一名普通码头工人成长为一名学习型、知识型、创新型产业工人，许振超不但创造了个人奇迹，更为群体争光，成为全国楷模。

许振超是可敬的、可佩的，又是可亲的、可学的。只有初中文化的他，立下“咱当不了科学家，但可以做个能工巧匠”的誓言，并为之奋斗了数十年，终成“人民工匠”。揆诸现实，起点比他高得多的工人比比皆是，只要锚定目标、矢志不移，行之有力、践之有实，人人都有机会成为大国工匠。

“工匠之城”应当是一座敢于创新、勇于创造的城市。在高质量发展的时代，任何事业离不开创新创造就很难实现发展，“重复昨天的故事”没有出路。就像全国闻名的“振超效率”，本身就是一种创新创造。每个人都是各自岗位上的“工匠”，要完成事情、干成工作，就必须勇于打破思维定式、摆脱路径依赖。一座“工匠之城”，必定是大力鼓励创新创造，人人勇于创新创造，让创新之花盛开在创新的土壤上。

许振超是全国的，“振超精神”在青岛开花结果。设立“青岛工匠日”、“岛城工匠”培育计划写入党代会报告、“青岛工匠”培育工程上升为全市战略、成立市级“工匠学院联盟”……一系列实实在在的举措，取得沉甸甸的成绩，不断擦亮“工匠之城”名片，让青岛建设“工匠之城”的步伐更加自信从容。

许振超是全国的。日前，《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》出台并提出，力争到2035年，培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠……并把大国工匠和各级工匠人才提到“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技能支撑”的高度。新时代新征程，全国各地都要学习、践行“振超精神”，为中国制造、中国创造、中国建造谱写新篇章、创造新辉煌。

（广州日报理论评论部负责人 练洪洋）

因工而美 因匠而荣 因产而兴

提起青岛，不少人都会想到许振超。他从一名普通码头工人，成长为一名学习型、知识型、创新型产业工人，带领团队创造了闻名全国的“振超效率”。在他的身上，充分体现了爱岗敬业、无私奉献的主人翁精神，艰苦奋斗、努力开拓的拼搏精神，与时俱进、争创一流的创新精神，团结协作、互相关爱的团队精神。

无独有偶，在厦门，也有“盖军衔精神”。盖军衔三上南极，在他身上，体现了热爱祖国、爱岗敬业、顽强拼搏、追求卓越的奉献精神和大国工匠精神。

一个人，凝聚一种精神；一种精神，成就一座城。许振超和盖军衔，都是践行劳模精神、劳动精神、工匠精神的杰出代表，都是中国工人的楷模，是两座城市的烫金名片，是一个产业界劳模与一个城市良好形象的“双向奔赴”。

因工而美、因匠而荣、因产而兴。弘扬、践行“工匠精神”，对于打造“制造强市”具有重要意义。许振超常说，“咱当不了科学家，但可以做个能工巧匠，同样无愧于时代”。盖军衔常对团队说：“技术工人必须具备吃苦耐劳、坚持不懈、勇于创新的精神，但更重要的是要拥有高度的责任心。”不同的表达，诠释了执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的“工匠精神”。

弘扬“工匠精神”，赋能“制造强市”。新时代“工匠精神”被赋予“以创新为导向、以技术为生命、以质量为追求”的新内涵。弘扬“工匠精神”，需要载体平台。青岛自2023年起设立“青岛工匠日”，以城市名义致敬工匠，提升工匠人才荣誉感，激励职工建功立业，加快高技能人才

价值追求。有这样一种追求，青岛制造业不可能不强，中国式现代化青岛实践的前进脚步不可能不稳健。

（长春日报社理论评论部主任 李旭明）

致广大而尽精微

青岛是一座很有耐心的城市。大批驰名中外的“青岛品牌”已经证实青岛的耐心颇具眼光。当前，青岛正在学习“振超精神”，建设“工匠之城”。这意味着青岛要继续把耐心用到极致，升华为城市的价值追求。

建设“工匠之城”，方向比努力更重要。10月中旬，国家层面印发《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，这为青岛建设“工匠之城”谋定了大方向。依照这个顶层设计，青岛再结合自身产业实际，特别是对照“青岛产”的“人民工匠”许振超的事迹和样板，必将快速在全国打响“工匠之城”的青岛品牌。

“工匠”前面的形容词，决定“工匠”的底色。今年国庆前，习近平总书记为许振超颁发“人民工匠”国家荣誉称号奖章。“人民”二字赋予了“工匠”至高无上的使命和责任。这是许振超的底色，也是学习“振超精神”以及青岛建设“工匠之城”的底色。

建设“工匠之城”，还需要致广大而尽精微。致大，就是心里要有“大方向”，要胸怀大局、敢于攀登；尽精微，就是要精益求精，在细节与精度上追求极致。此外，新时代工匠最突出的特点，在于把“创新”刻进骨子里——打破墨守成规的思维惯性，对现有的生产技艺大胆革新，进而给行业、产业技工带来突破性贡献，促进生产技艺水平提升，推动社会经济发展。

青岛与大连隔海相望，在资源禀赋、城市规划等方面有许多相近之处，两个城市有着巨大的互动和学习空间。尤其是两个城市都肯在细节上下功夫，耐心打牢基础，沉潜蓄势，厚积而薄发。

（大连日报执行副总编辑 刘畅）

初心与匠心

回顾许振超几十年的职业生涯，初心与匠心是两个绕不过去的词语。

矢志如斯，初心如磐。从1974年参加工作的那一刻起，半个世纪的时间里，许振超把码头当作了实现人生理想的试验场，把劳动伟业当成了人生坚守的信念。劳动可以洗涤灵魂，让人从内心深处热爱自己所从事的工作，进而才会有内生动力去钻研、去思考。也正因为如此，劳动辛苦，但更显伟大。

器物有形，匠心无界。许振超敏锐地发现，不断革新的技术和装备将改变产业工人的工作模式和环境，必须要借助科技创新的力量，才能不断攻克技术难题，提升工作效率。也就在这一刻起，许振超开启了从工人到“工匠”的进阶之路。当下的时代，工匠精神早已深入人心，成为各行各业劳动者的价值追求。“当一个好工人，要用一辈子的拼搏来回答和证明！”是许振超的座右铭。如果将时代比作一场交响乐，这句座右铭，是名为“拼搏”的乐章中不可或缺的重音，也是大国崛起之路上催人奋进的鼓点。

许振超的故事，或许就是青岛这座拥有悠久产业历史的城市不断创新、不断奋进的缩影和例证。现代工业的最关键要素，是一流的产业，而一流的产业离不开一流的产业技术工人。这意味着，工人的技能水平、创新能力及职业素养直接关系到产品质量、企业竞争力和国家整体经济实力，是推动经济社会高质量发展、实现制造强国目标、建设中国式现代化的关键所在。当无数像许振超这样的技术工人通过自己的双手，将新一轮全球科技革命和产业变革的趋势与青岛既有的产业基础和资源禀赋充分结合起来后，一个极具生命力的现代化产业体系也将成为青岛向“未来”起势的重要支撑。

（成都日报思想理论中心副总监 张舟）

城市与工匠的“共鸣”

在《管子》一书里，有一段特别有趣的表述，主题是关于工匠与城市相互成就的。

桓公问管仲：“划定人民居处，安排人民职业，应怎么办？”管子先回答说：“士农工商四民，是国家的柱石之民。”对于手工业者，他特别提到要使工匠居处相聚而集中，察看好的木材，考虑四时活路，分辨质量优劣，安排各种用具。在评定等级、考计规格、裁断器物的时候，要注意齐全和精致。这样，互相谈论工事，展示成品，比赛技巧，提高智慧。

由此可见，自古至今，“共鸣”是城与人的最好关系。从这个角度讲，只有城市的发展才能聚集优秀的工匠。比如，青岛将每年7月26日定义为“青岛工匠日”，不断深化产业工人队伍建设改革，用城之名致敬工匠。正是因为这座城市的蓬勃发展，才有了“青岛工匠”。

近年来，全国各地都在积极弘扬工匠精神，涌现出一批卓有建树的大国工匠。长春市也不例外，像中车长客高级技师李万君、中国一汽首席技能大师杨永修都在各自岗位上作出了杰出贡献。正是因为有千千万万个像许振超一样的大国工匠艰苦奋斗、创新拼搏，中国的制造业才得以稳步发展，由小变大、由大变强。

青岛是实体经济大市、制造业名城。在我记忆中，青岛港、青岛啤酒、中车四方车辆、青岛海尔、青岛海信都是响当当的品牌。这些品牌的塑造，当然离不开一代代产业工人的艰辛付出。尊重产业工人、激扬工匠精神，一定包含在青岛的城市精神之中，这从青岛在全国较早设立城市工匠日就能看得出来。青岛提出学习“振超精神”，也让工匠精神在青岛城市精神中的地位更加突出，展现了“工匠之城”的力量。

同样，正在加快高质量发展的青岛，也比以往所有时刻都更迫切需要一大批技术娴熟、手艺高超的工匠型技能人才，比以往任何时候都更加需要大力弘扬工匠精神。从许振超到张连钢，从“齐鲁工匠”到“齐鲁大工匠”再到“大国工匠”……熠熠生辉的“青岛制造”名片，离不开工匠精神的优秀传承；青岛近年来取得的科技成就、建设的重大工程，也都离不开“青岛工匠”们执着专注、精益求精的实干，刻印着能工巧匠一丝不苟、追求卓越的身影。

城与人同频共振，人与城共赴未来。城市和人才的“双向奔赴”，成就了青岛“工匠”与城市的双份精彩。

（青岛日报理论评论中心主任 鞠培霞）